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Максимум инноваций

В Жуковском ОАО «Корпорация «Тактическое ракетное вооружение» демонстрирует новейшие разработки авиационного высокоточного оружия

Олег Фаличев

Одиннадцать лет назад, 24 января 2002 года вышел указ президента России, положивший начало образованию этой крупной компании холдингового типа, отвечающей современным требованиям обеспечения обороноспособности страны и тенденциям мирового развития в производстве наукоемкой продукции военного назначения. С тех пор все вопросы корпоративного строительства подчинены одной главной системной задаче – созданию высокотехнологической многопрофильной компании, ориентированной на завоевание устойчивого долговременного мирового лидерства в выпуске высокоточных систем вооружений широкого профиля. 

Основные направления деятельности ОАО «Корпорация «Тактическое ракетное вооружение» (ОАО «КТРВ») связаны с разработкой, созданием и модернизацией гиперзвуковых систем вооружения, комплексов стратегического и тактического авиационного высокоточного оружия класса «воздух-поверхность», «воздух-воздух» и унифицированных систем морского вооружения, отечественной ракетно-космической техники, а также радиоэлектронного оборудования. 

Значительная часть продукции корпорации создается по заказу Министерства обороны России, а также поставляется по линии ВТС с зарубежными странами на экспорт. Холдинг обладает правом осуществлять самостоятельную внешнеторговую деятельность по сервисному обслуживанию и ремонту ранее поставленных экспортных изделий. На ОАО «КТРВ» возложена задача создания нового поколения управляемых авиационных средств поражения, предназначенных для вооружения авиационного комплекса ПАК ФА. 

Единый технологический комплекс 

“В настоящее время ОАО «КТРВ» выходит на завершающую стадию создания почти двух десятков проектов высокоточного оружия нового поколения ” 

В настоящее время ОАО «Корпорация «Тактическое ракетное вооружение» – это 25 предприятий с общей численностью работников более сорока тысяч. Холдинг как единый технологический комплекс представляет собой систему конструкторских бюро, опытных и серийных заводов, обеспечивающих производственно-технологический и эксплуатационный цикл по разработке, производству, испытаниям, послепродажному обслуживанию, ремонту, модернизации, утилизации поставляемых образцов и систем управляемого вооружения. 

Лидирующие предприятия корпорации – финалисты по выпуску конечной продукции холдинга известны в мире как поставщики уникальной военной техники и вооружений. 

Головное предприятие ОАО «КТРВ», образованное в 1944 году, в последнее время сосредоточилось на разработке образцов высокоточного оружия класса «воздух-поверхность»: высокоскоростных управляемых ракет (УР) типа Х-31 в версии противорадиолокационной Х-31П и противокорабельной Х-31А, а также унифицированных противокорабельных УР типа Х-35Э (3М-24Э), предназначенных для оснащения различных носителей – корабельных, авиационных и береговых. Предприятие – головной разработчик и поставщик корабельного ракетного комплекса (КРК) типа «Уран-Э», которым оснащаются корабли как российского ВМФ, так и ряда зарубежных государств. 

ОАО «ГосМКБ «Вымпел» им. И. И. Торопова» (создано в 1949 году) является ведущим конструкторским бюро в России и одним из мировых лидеров по разработке авиационных УР класса «воздух-воздух» всех типов. За свою историю предприятием разработано более 50 образцов авиационного ракетного вооружения, а также около 200 образцов авиационного «классического» вооружения. Оно поставляет ракеты «воздух-поверхность», а также УР для сухопутных и морских зенитных комплексов и мишеней на их базе. На «Вымпеле» создается большая часть авиационных подвесных устройств и авиационных катапультных устройств для авиационных УР, балочных и кассетных держателей для подвески бомб, торпед, гондол, блоков для стрелкового оружия, блоков НУРС, устройств постановки пассивных помех, размещаемых на отечественных самолетах и вертолетах. 

С момента образования в 1951 году ОАО «ГосМКБ «Радуга» им. А. Я. Березняка» переданы на вооружение более 40 систем ракетного оружия. Основу всех этих разработок составляют УР класса «воздух-поверхность» для самолетов дальней и фронтовой авиации, а также УР для боевых кораблей. Ряд созданных ракетных систем поставлялись на экспорт, большинство из них подтвердили свою высокую эффективность в ходе реальных боевых действий. Некоторые комплексы не имеют аналогов в мире. 

Что же касается ОАО «ГНПП «Регион» (основано в 1969 году), то приоритетными направлениями этого многопрофильного предприятия являются разработка и создание высокоточного авиационного и морского оружия: 

- корректируемые и управляемые авиационные бомбы; 

- управляемое противолодочное оружие для ВМФ и морской авиации; 

- комплексы защиты подводных лодок (ПЛ) и надводных кораблей (НК) от торпедных атак противника, а также антиторпеды (малогабаритный противолодочный комплекс МПТК «Пакет-Э/НК» с антиторпедой). 

Одна из уникальных разработок «Региона» – не имеющий мировых аналогов комплекс вооружения со скоростной подводной ракетой «Шквал-Э», предназначенный для поражения надводных целей. 

Вхождение в 2012 году в состав ОАО «КТРВ» одного из ведущих ракетно-космических предприятий России – ОАО «ВПК «НПО машиностроения» (образовано в 1944-м) существенно усилило корпорацию. В настоящее время НПО машиностроения является субхолдингом, включающим помимо головного еще пять дочерних предприятий. Здесь проводится ряд перспективных работ по созданию комплексов ракетного оружия с крылатыми ракетами (КР) и ракетных комплексов стратегического назначения, космических систем и аппаратов нового поколения, по сохранению боеготовности группировки МБР УР-100Н УТТХ и комплексов с КР, находящихся сегодня на вооружении НК и ПЛ ВМФ России. 

За свою историю предприятие разработало и сдало на вооружение более 25 ракетных и космических комплексов различного назначения. 

В рамках международного сотрудничества ВПК «НПО машиностроения» осуществляет изготовление и поставку в ряд стран ракетных комплексов с ПКР «Яхонт», в том числе подвижных береговых ракетных комплексов «Бастион», а также создает систему ДЗЗ высокого разрешения. 

Плодотворно работает совместная организация «БраМос» по созданию ракетных комплексов со сверхзвуковой многоцелевой КР увеличенной дальности. Проект получил успешное продолжение, налажены кооперационное серийное производство и поставка комплекса «БраМос» для военно-морских, сухопутных и военно-воздушных сил Республики Индия. 

Объединенный опыт 

Многими предприятиями еще до их вхождения в корпорацию накоплен богатый опыт работы в области создания и производства систем и комплектующих управляемого ракетного вооружения различных классов. 

Объединение в корпорацию стало важным этапным моментом в их дальнейшей жизни, поскольку сама идея создания крупной компании основывалась на возможности концентрации усилий для ускоренного инновационного развития с целью выхода технологий проектирования и производства российских высокоточных средств поражения на уровень, не уступающий мировым аналогам. 

На сегодня объединение является крупнейшим в России и мире (устойчиво входит в первую сотню оборонных предприятий планеты) разработчиком и поставщиком противокорабельных, противорадиолокационных и многоцелевых ракет, предназначенных для оснащения авиационных, корабельных и береговых ракетных комплексов тактического, оперативно-тактического и стратегического назначения. 

Основной целью инновационного развития корпорации является динамичное, устойчивое развитие на основе сохранения и укрепления конкурентных позиций на рынке вооружений и достижение важнейшей государственной задачи по обеспечению инновационного прорыва, позволяющего вернуть России передовые позиции в разработке и производстве высокоточного оружия различных классов. 

Все объективные предпосылки для этого у корпорации имеются. За период своего становления руководству объединенной компании удалось выстроить систему управления холдингом, отработать механизмы взаимодействия между предприятиями. Многие процессы управления и производства автоматизированы на основе информационных технологий. Проходит поэтапная модернизация технологической базы всех предприятий холдинга. 

В рамках федеральной целевой программы «Развитие оборонно-промышленного комплекса» корпорация осуществляет более сотни проектов, которые должны позволить предприятиям выполнить задачи, поставленные в рамках Государственной программы вооружения на период до 2020 года. 

При непосредственном активном организационном и методическом участии корпорации была разработана и одобрена ВПК при правительстве РФ согласованная с Минпромторгом и Минобороны Комплексная целевая программа создания авиационных средств поражения нового поколения. Сегодня на основе этой программы холдингом проводится большой комплекс работ по разработке системы управляемого вооружения для истребителя пятого поколения. 

В настоящее время ОАО «КТРВ» выходит на завершающую стадию создания почти двух десятков проектов высокоточного оружия нового поколения, способного в полной мере обеспечить потребности Минобороны России в ближайшей и среднесрочной перспективе. 

Главный итог деятельности объединенной компании сегодня видится в том, что новое объединение реализовалось как компания нового типа, сумевшая не только сохранить и обобщить имеющийся опыт ракетостроения, но и развить его на основе концентрации усилий по главным направлениям и внедрения последних мировых научно-технических достижений. 

МАКС-2013 

В текущем году в Жуковском ОАО «КТРВ» показывает полтора десятка новейших разработок авиационного высокоточного оружия (экспортные версии). 

В классе «воздух-поверхность»: 

- противорадиолокационные УР Х-31ПД (увеличенной дальности) и Х-58УШКЭ, оснащаемые широкодиапазонными пассивными радиолокационными головками самонаведения; 

- противокорабельную скоростную УР Х-31АД повышенной дальности и эффективности; 

- противокорабельную маловысотную УР Х-35УЭ со значительно улучшенными тактико-техническими характеристиками; 

- противокорабельную УР Х-59МК, предназначенную для поражения широкой номенклатуры надводных целей; 

- корректируемые авиационные бомбы калибра 250 килограммов. 

В классе «воздух-воздух»: 

УР большой дальности РВВ-БД. 

Кроме того, экспонируются комплексы ракетного вооружения, новейшие разработки составных частей УР и летательных аппаратов, космические системы и другое оборудование. 

Экспозиция корпорации разместилась в павильоне D9-8. В рамках работы делегации проводятся видеопрезентации образцов военной техники, а также встреча журналистов с генеральным директором корпорации, генеральным конструктором авиационных средств поражения Борисом Обносовым.

